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Simţul realităţii îl are din plin Pla
ton Pardău, după cum şi pe cel al ob
servării atente a felului de a fi şi a psi
hologiei omului zilelor noastre, mai ales 
a celui implicat în momentele-cheie ale 
făuririi noii noastre societăţi, l i  place să 
scrie despre contemporanul său. O do
vedesc romanele, reportajele, iar recent 
şi piesele sale. Diversificîndu-şi unel
tele literare, scriitorul caută totodată să 
descopere şi legile scrise şi nescrise ale 
genurilor pe care le abordează, după cum  
o demonstrează şi noua sa piesă, 
Ioneştii, cea de-a doua montată de Na
ţionalul bucureştean.

O acţiune respectînd regula clasică a 
unităţii de loc şi petrecîndu-se într-un 
timp aproape identic cu cel scenic (doar 
cîteva ceasuri), dar o acţiune interioară 
din cele ce îngăduie descoperirea întregii 
vieţi, a gîndurilor, idealurilor, realizări
lor şi slăbiciunilor eroilor ne arată do
rinţa autorului de a răspunde exigenţe

lor unui teatru în permanentă transfor
mare. Simţul conflictului, al ciocnirilor 
puternice, deschise, îi aparţine şi e l lui 
Platon Pardău. El există în ascuţişul co
mentariului, în rapiditatea şi fluiditatea 
frazei. In Ioneştii, acest simţ al conflic
tului se materializează mai cu seamă în 
personajul principal, loan Ionescu, in
giner energic, plin de vitalitate, activ  
şi ambiţios, ajuns la ceasul răfuielilor 
cu sine însuşi, încercînd o radicală re
facere a vieţii printr-o demisie răsună
toare, la care va renunţa însă, în final, 
dîndu-şi seama că nu mai poate face 
cale întoarsă şi nu mai poate deveni 
cercetătorul care ar fi putut să fie, 
dacă. . .  ar fi avut mai mult curaj să 
rămînă el însuşi. Acest conflict îl per
cepem, îl intuim  — şi lucid, şi afectiv — 
prin modul în care personajul refuză să 
răspundă la întrebările directe ce-i sînt 
puse, ocolindu-le cu abilitate, fugind în 
aforisme, proverbe, vorbe de spirit, ob
servaţii m aliţioase sau răbufniri fu
rioase.

Simţim şi înţelegem  acest conflict şi 
datorită şansei extraordinare a drama
turgului de a-şi vedea eroul interpretat 
de Gheorghe Dinică, unul dintre acei 
actori care ştiu să dea culoare şi în flă
cărare fiecărui gest şi infinite nuanţe 
fiecărui cuvînt rostit. Tăcutul Stelian din 
Iubirile de-o viaţă a devenit acum ex- 
trovertitul şi histrionicul loan Ionescu, 
personaj ce va rămîne legat organic de 
biografia sa artistică, pentru că repre
zintă, aşa cum l-a realizat actorul, un 
erou contemporan demn de reţinut, cu 
lumini şi umbre, cu greşeli, dar şi cu 
merite.

Există şi un conflict între loan Io
nescu şi fiu l său, ambiţiosul Nicolae 
Ionescu, strălucit inginer, sigur de va
loarea sa de cercetător şi dornic să-şi 
vadă calităţile recunoscute cît mai re
pede pe plan social, exact lucrul pe care
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